

Комсомол! Тебе славу поем,  
 Поем коммунистическое братство.  
 Величие и бессмертие твое  
 Шагают через время и пространство.  
 А когда еще только родился  
 И пером неумело скрипел,  
 Мог в анкете писать: «Появился  
 В восемнадцатом, в Октябре».  
 И теперь уж полста юбилейных  
 Комсомол будет праздновать лет:  
 Не готовьте анкет, не лейте:  
 Никаких вам не хватит анкет!  
 Разве можно в бумажке холодной  
 Напечатать сухим языком,  
 Как страну от фашистов спасал он  
 И как строил ее потом.  
 То в буденовке, лихо заломленной,  
 Он бросался отчаянно в бой,  
 То склонялся под пулей над раненым  
 Белокурою медсестрой.  
 Едет он и в тайгу, и в пустыню,  
 Заряжает задором ребят,  
 Свою славу несет, как святыню;  
 Направляет в науку свой взгляд,  
 Может быть, он не блещет здоровьем  
 (Ну, очкарик там, словом, какой),  
 Но всегда он веселый и скромный,  
 С умным сердцем и доброй душой.  
 И повсюду — в спечовке, в ковбойке  
 Дружно в ногу со временем шел  
 Победитель, незыблемо стойкий  
 Нестареющий Комсомол!

НИНА ИВАНОВА,

студентка 2 курса биологического отделения.

# ПОМОЩНИК ПАРТИИ

Полвека по пути, проложенному Октябрем, прошел верный друг и помощник Коммунистической партии — Ленинский комсомол. С его именем связаны славные дела на всех этапах истории нашей социалистической Родины. Вместе с коммунистами комсомольцы отстаивали завоевания Великой Октябрьской социалистической революции в огне гражданской войны. Они были в первых рядах строителей пятилеток, воздвигали гиганты социалистической индустрии, перестраивали деревню, несли в массы культуру.

Навсегда запомнятся подвиги комсомольцев на фронтах Великой Отечественной войны. Самоотверженно трудились юноши и девушки, восстанавливая разрушенное войной хозяйство. Сегодня комсомол продолжает летопись своих доблестных дел.

Большими трудовыми подарками встречают комсомольцы, молодежь свой юбилей. Они с честью оправдывают надежды партии и правительства, отдают все силы строительству коммунизма.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



УЧЕБНАЯ  
 БИБЛИОТЕКА  
 ИМ. А. С. ПУШКИНА  
 ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ  
 ЭКЗЕМПЛЯР

# Молодость

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА  
 ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО  
 ИНСТИТУТА ИМ. А. М. ГОРЬКОГО

№ 31—32  
 (123—124)

Пятница, 25 октября 1968 года

Год изд. IV.  
 Цена 2 коп.

## С первых дней

(Окончание. Начало в № 30).

А. РАДИОНОВ.

**РАБОТА** на селе проходила в трудных условиях ввиду крайней культурной отсталости сибирской деревни и кулацкого застоя. Было немало случаев, когда родители выгоняли своих детей из дому за то, что те вступали в комсомол. Но батрацкая и бедняцкая молодежь шла в ряды РКСМ.

Так, 25 ноября в Тюкалинске состоялось собрание молодежи, положившее начало организации первой ячейки РКСМ, а к августу 1920 года в Тюкалинском уезде возникло 24 ячейки...

14 декабря 1919 года лектором политотдела Пятой Армии товарищем Стариковым была создана первая ячейка РКСМ в Таре. В январе 1920 года союз молодежи возник в Калачинске. В течение первых двух месяцев после освобождения от Колчака в сельской местности губернии возникло 45 организаций РКСМ.

В течение февраля — апреля 1920 года в большинстве уездов прошли съезды РКСМ, оформившие уездные комитеты комсомола.

15 мая 1920 года в Омске открылся Первый губернский съезд РКСМ. Делегаты, присутствовавшие на нем, представляли около 7500 членов организации. Съезд собрался в разгар наступления интервентов и белогвардейцев на Советскую Республику. Он обратился к молодежи с призывом прийти на помощь Красной Армии.

В Омске развернулась борьба по восстановлению разрушенного войной народного хо-



зяйства. Комсомольцы активно участвовали в восстановлении моста через Иртыш, взорванного убежавшими колчаковцами, в многочисленных коммунистических субботниках. В то время проводилась полоса так называемых «недель» — «неделя больного и раненого красноармейца», «неделя крестьянина», «неделя фронта и транспорта» и др.

Во время Первомайского субботника 1920 года на месте торговых рядов был разбит сквер на улице им. Ленина, на другом субботнике был заложен городок водников. В закладке городка водников принял участие Емельян Ярославский. Во время «недели сухаря» омские комсомольцы собрали для голодающего населения центра России 1200 пудов муки, 2000 пудов зерна, 2000 пудов сухарей и другие продукты. За отличную работу омский комсомол был занесен на Красную доску Сибирского бюро ЦК РКСМ.

Лучшие представители молодежи уходили на фронты

гражданской войны. В течение 1919—1920 годов добровольцами на врангелевский и польский фронты ушло 273 человека, 250 человек были направлены на курсы красных командиров.

Как и по всей стране, комсомол являлся организатором отрядов юных пионеров губернии. В сентябре 1922 года был создан штаб губернской дружины во главе с В. Подбельским. Первый отряд юных пионеров был организован из детей, родители которых работали на суконной фабрике, в типографии газеты «Рабочий путь», на телеграфе и почте.

К началу 1924 года в Омской губернии было 16 отрядов юных пионеров, из них 10 в Омске и 6 в уездах. Количество пионеров достигло 700 человек.

Комсомольцы проводили большую, многогранную работу среди многочисленных национальных меньшинств губернии — татар, казахов, латышей, эстонцев, литовцев, немцев.

В скорные январские дни 1924 года, когда страна прощалась с Ильичем, несоюзная молодежь еще сильнее потянулась в РКСМ, а лучшие комсомольцы передавались в ряды партии. Всего в период Ленинского набора по губернии вступило в РКСМ около тысячи юношей и девушек, 66 комсомольцев стали коммунистами.

## РАПОРТУЕМ

В этом году на планету Целину отправлялся сводный институтский отряд в количестве 86 студентов.

За лето, т. е. за время трудового семестра, строительным отрядом проделана большая работа.

Освоено 220 тысяч рублей сметной стоимости.

Возведены объекты — машинно-тракторные мастерские; два двухквартирных керамзитовых дома; зернохранилище; коровник.

В следующих номерах газеты читайте материалы о работе студенческого строительного отряда 1968 года.

**ГОРЯЧИЙ ПРИВЕТ И СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ КОМСОМОЛЬЦАМ И КОМСОМОЛКАМ, ВСЕМ ЮНОШАМ И ДЕВУШКАМ В ДЕНЬ СЛАВНОГО ЮБИЛЕЯ ВСЕСОЮЗНОГО ЛЕНИНСКОГО КОММУНИСТИЧЕСКОГО СОЮЗА МОЛОДЕЖИ!**

(Из призывов ЦК КПСС к 51-й годовщине великого Октября).

### Хроника

● Сегодняшний день назван Днем Ленина. В доме политпросвещения в 10 часов утра открылась научно-теоретическая конференция, посвященная В. И. Ленину.

● 26 октября в институте состоится торжественный комсомольский актив, посвященный 50-летию Ленинского комсомола.

### Хроника

### Хроника

● 26 октября в 11 часов утра будут проходить стрелковые соревнования.

● Завтра суббота.

● 22 октября на заседании комитета комсомола со-

стоялся торжественный прием в организацию новых членов.

● День 24 октября объявлен по городу Днем студента. Студенты института вы-

### Хроника

### Хроника

ступили с лекциями перед школьниками города.

● Начала работу школа журналистов. Следующее занятие состоится сегодня в 7-30 в аудитории нового корпуса.

# ЧЕМ В МИРЕ ДОРОГИ ТВОИ ЗНАМЕНИТЫ? А ГДЕ НАЧИНАЮТСЯ ЭТИ ДОРОГИ?

**КЛАВДИЯ** Александровна Ермолаева работала в нашем институте много лет. Теперь она на пенсии, тяжело больна, однако дух ее по-прежнему бодр, воспоминания свежи, желание принимать участие в общественной жизни велико и горячо. Поэтому, когда наш корреспондент Лена Снегирева попросила ее рассказать о своей комсомольской юности, Клавдия Александровна с готовностью согласилась.



Я вступила в комсомол в 1919 году в г. Юхнове Смоленской губернии. Это был тяжелый период для нашей страны, когда был отбит Колчак и с юга подвигался Деникин. Он взял Курск, Орел, подходил к Туле, кузнице оружия. Я была еще школьницей. Обстановка накладывала боевой характер на деятельность комсомола. Юхнов — купеческий городок. Через Юхнов Деникин мог продвигаться на Москву. Город

положением комсомольцы дежурили у телефонов, принимали шифрованные телеграммы о ходе военных действий...

Хотела отметить, что комсомольцы, несмотря на энтузиазм, были в тяжелом положении. Подушали по одной восьмой фунта хлеба, питались лепешками, испеченными из сосновой коры, перемешанной со жмыхом. Но если нужно было выйти на задание, то не было случая, чтобы кто-нибудь не явился. Не-

поручением. Ставили «На бойком месте» Островского, антирелигиозную пьесу «За монастырской стеной», в которой раскрывался лживый облик монахов, уловки священнослужителей.

Часто организовывали антирелигиозные диспуты. На них возникали горячие дискуссии. Приглашали обычно председателя Укома А. П. Гагарина, который умело разбивал все доводы красноречивого юхновского епископа. Диспуты имели большое значение для молодежи, которая воспитывалась в антирелигиозном духе.

Проводили женские собрания, выезжали в село для проведения бесед, митингов, ставили там агитационные спектакли.

В то время была строгая комсомольская дисциплина. Ни одного комсомольца без комсомольского поручения. Принимали в члены Союза молодежи при всестороннем обсуждении кандидатуры на общем собрании. На собрание приходили заранее все минут за десять; никто не опаздывал. Это важный момент, который упускается сейчас. Да и в ведению собрания приучали каждого, так что каждый комсомолец был председателем. За неявку — высылание.

Вступила я в партию в 1924 году. Мне всегда приятно вспоминать годы моей юности. Это был период трудности, требующий героизма, борьбы, сама обстановка воспитывала психологию борца. Сейчас стали увлекаться танцами, разными развлечениями, но мы тогда об этом даже не думали: некогда было. Для нас главное было то, где мы могли по-настоящему приложить свои силы.

## В борьбе за знания

С первых дней организации Коммунистический союз молодежи является верным помощником партии.

В комсомол я вступила ученицей сельской школы II ступени в начале 20-х годов. Это были годы восстановления народного хозяйства нашей страны, разрушенной войнами, страны неграмотной.

Комсомол в те годы не был такой массовой организацией, как теперь. Так, например, из 20 одноклассников нас, комсомольцев, было четверо. Мы понимали, что под руководством партии и по ее зову обязаны ответственно выполнять то, что требует Республика. Прежде всего — хорошо учиться; вести агитационно-массовую работу среди населения и особенно молодежи, которая нередко находилась под влиянием кулачества, антисоветских элементов.

Мне, например, как члену волостного комитета комсомола было поручено вести работу среди девушек.

В студенческие годы (я училась в г. Казани) комсомольцы вели политико-массовую работу на фабриках, заводах, в частности, на заводе им. Вахитова. Они руководили кружками политграмоты, работали пионервожатыми, обучали неграмотных. Активно участвовали комсомольцы в суб-

ботниках по прокладке трамвайных путей, по разгрузке барж на Волге и т. д.

Стране остро нужны были свои специалисты, люди образованные и преданные Советской власти. Поэтому лучшую, передовую молодежь от сохи, от станка направляли учиться в вузы. Но эта молодежь в массе своей была полуграмотная, и подготовка ее к поступлению в высшую школу проводилась на рабфаках. Тяга к знаниям была огромная. Училась рабоче-крестьянская молодежь настойчиво, можно сказать, страстно. А условия были нелегкие. Не хватало бумаги, нередко приходилось писать на старых газетах, книгах, мало было учебников, были и другие трудности бытового порядка. Но это не останавливало нас.

Читальные залы библиотек, например, им. Н. И. Лобачевского, университетской были всегда переполнены студентами. А какая тишина господствовала там! Высшая школа поистине была для нас храмом науки!

Неузнаваемо изменилась наша страна за полвека, она превратилась в могучую державу. Святая обязанность комсомольцев — умножать богатства Родины, а для этого надо учиться — так завет великого Ленина.

**Ф. Г. КРОПАЧЕВА,**  
член ВЛКСМ с 1924 года.

## Комсомольские будни

был объявлен на военном положении. Одной из главных задач комсомольцев было патрулирование города. Мы также рыли окопы, проходили военное обучение. Я была в отряде особого назначения. С 7 часов до 9 часов утра — военная подготовка. Учились военному построению, стрельбе, изучали винтовку. Помимо военной подготовки участвовали в воскресниках. Напротив Укома партии посадили сквер. В связи с напряженным

смотря на войну, голод, комсомольцы начали изучать политграмоту. Была в то время небольшая книжка «Азбука коммунизма». Мы считали, что когда ее «прйдем», то будем очень грамотными. Тогда она была для нас большой и трудной книгой, которая исчерпывает собой все.

Ставили свои пролеткультовые спектакли. Если комсомолец выделялся для спектакля — это являлось комсомольским

**Д. Н. ФИАЛКОВ,**  
профессор.

## НАС ВОДИЛА МОЛОДОСТЬ...

ВСЕ чаще заживают огни новых городов. Изыскатели продолжают наносить на карты новые месторождения нефти и газа, каменного угля и других полезных ископаемых. Со страниц иллюстрированных журналов и газет то и дело на нас смотрят юноши и девушки, работающие с геодезическими и географическими инструментами. Когда-то далекие и неизвестные многим слова «геодезия», «геофизика» стали сейчас популярными в народе. Люди этих специальностей ищут полезные ископаемые, ведут изыскания, создают планы и карты, строят невидимые глазу сети, «привязывают» их к таким знакомым нам с детства линиям меридианов и параллелей.

В юбилейные дни вспоминаются и наши комсомольские годы, и память воскрешает много фактов и событий. Наше поколение принято считать счастливым. И, правда же, ничего из нашего прошлого не хотелось бы вычеркивать или заменять. Хотя то было тяжелое время, когда «ничего еще не было». В городах действовали биржи труда, и очереди безработных выстраивались у темных окошек. Несметные богатства нашей Родины лежали под спудом. Но страна уже выжила на путь индустриализации, и на восток шли комсомольцы, первые землепроходцы двадцатых годов.

В Горной Шории мы встретили поселок толстовцев. Мрачными окнами - бойницами глядели на нас убежища староверов. Здесь от каждого нового человека прятались за занавеску, нельзя было взять посуду, выпросить кружку воды. В горах еще бродили банды. В тайге наши палатки посещали ночью медведи, на Алдане засыпало. В Голодной степи подстергала цинга.

Сейчас в распоряжении изыскателей взлетели и вертолеты. Мы были, конечно, очень бедны, и нас было еще слишком мало. Были одиночки, но смелые и молодые, и уходили в тайгу в одиночку, имея друзей — лошадь под выюком и лошадь под седлом. Были в тайге трагедии, и порой мы боялись сидеть у открытой костра, укрываясь на ночь под широкие кроны пихты.

В каждом поселке, где мы останавливались, водружали жердь с красным флагом, накрывали стол красным матерьялом и ставили на него чернильницу «мухоловку»... Неписаное право позволяло нам иметь под дугой колокольчики. Эти бубенцы были своеобразной поэзией наших дней. Нам не достались буденовки, но мы носили юнштормовки и портупеи. У нас было мало песен, но слова их строк были мужественными, а мотивы маршевыми. Только потом, как-то неожиданно и легко всплыли



первые романы — «Шахта номер три».

В НАШИ дни часто можно наблюдать, как целый коллектив упорно и настойчиво перевоспитывает двух-трех оступившихся товарищей. А в те годы два-три загитпропа ячейки шли в села и оказывали влияние на массы. И вот что интересно. Сейчас я затрудняюсь с ответами на вопрос о происхождении Земли: осыпает она или разогрета, движется или нет материки. А тогда мы все «знали», жизнь требовала — мы на все давали ответ, и не было у нас ни в чем сомнений. Мы не имели только понятия о нерабочем времени, не имели представления о спокойной жизни. Все время принадлежало нашим порывам, которые всегда были для нас значительными и увлекательными.

1929 год был годом «великого перелома». Сохранились

социалистические договоры того времени, в которых мы брали обязательства по связи с низовыми организациями бедноты и батрачества, считая своей обязанностью разъяснить сущность коллективизации, сущность пятилетнего плана. Под знаменем соревнования покорялись таежные районы Сибири, бездорожье Салаира и сырость Горной Шории.

ДЛЯ того, чтобы в глубине Сибири встали заводы, зажглись огни городов, родившихся в стремительные тридцатые и послевоенные годы, люди нашей юности должны были прорубить здесь первые проселки. Сейчас в Кузбассе вырастает металлургический гигант, называемый кратко Запсибом. Он строится на «нашей» Антоновской площадке, подготовленной еще в годы первой пятилетки. Электрифицированная железная дорога Абакан—Тайшет, выдуки высотой 60 метров. А там внизу — тропы, по которым в дождь и холод шли изыскатели, заболоченные участки и гнилые гати, где в ночи конские копыта высекали фосфорические искры. На планах многих предприятий Кузбасса еще и сейчас можно увидеть наши имена. Вирусос, Абакан, Тайшет, Таштагол — эти полные романтики сегодняшнего дня

места новостроек, о которых складываются песни, давно нам знакомы — так назывались наши изыскательские партии.

Незабываемые первые походы. Слабые полуроты увозили нас в рейсы длиной в земной радиус. В Казахстане нетронутая природа дарила нам свидания с редкими животными и птицами. Как гидропланы, поднимая буруны, садились на воды Балхаша пеликаны. С вершин скалистых сопек за нами наблюдали архары. Там, в Голодной степи, можно было проехать 500 километров, не встретив ни цветущего колоса, ни жилища. Путем астрономических наблюдений мы «привязывали» этот, тогда еще не освоенный край, к международной сетке меридианов и параллелей.

ДАВАЙТЕ вспомним слова Ленина и посмотрим теперь на карту Российской Федерации. На юг от Оренбурга и Омска мы увидим новую в сущности страну, страну поднятой целины, где за несколько лет плуг распахал территорию, равную трем Бельгиям. Здесь с космодрома Байконур взлетел в космос первый человек. К северу от Томска и Омска — разбуженные богатства, несущие Сибирь славу самого многообещающего из индустриальных районов мира. В год делается столько, сколько раньше за десятилетия. И на просторах Сибири трудятся новые романтики, раскрываются творческие силы молодежи шестидесятых годов. Идет эстафета поколений.

Шесть лет, с 1946—1951, на кафедре истории нашего института работала преподаватель Роза Соломоновна Каган. Она была человеком большого обаяния, необычайной скромности, сердечности. И студенты, и преподаватели с глубоким уважением относились к этой старой коммунистке. Говорила она всегда негромко, неторопливо, как-то особенно вдумчиво подбирая слова. Но когда на собрании она брала слово, все внимательно слушали. Мы знали, что Роза Соломоновна заслуженная революционерка, — однако она никогда не рассказывала о себе. Потом Р. С. Каган ушла на пенсию и уехала в Литву, на родину. Велика

## Т О В А Р И Щ

была радость ее товарищей, когда в день семидесятилетия Р. С. Каган была награждена орденом Ленина. И вот теперь из Вильнюса пришел номер республиканской газеты «Советская Литва», в котором помещен портрет нашей бывшей коллеги и статья о ней.

Один из старых коммунистов, член КПСС с 1924 года Ф. Пиршко рассказывает в статье: «С этой скромной, сердечной и вместе с

тем мужественной женщиной я встретился на занятиях в Минской партийной школе в 1925 году. Она читала нам, молодым коммунистам, лекции о большевистской печати.

— Нужно учиться так писать листовки, чтобы каждое слово стреляло по врагу и проливалось в сердце трудящихся! — так говорила нам Роза Каган, член партии с 1918 года, испытанный борец за власть Советов.

# ОНИ НЕ ПОЛОГИ, ОНИ НЕ ИЗБИТЫ. А ТАМ, ГДЕ ОТЦОВ ОТПЕЧАТАЛИСЬ НОГИ

Р. Г А М З А Т О В



НА СНИМКЕ: группа ветеранов комсомола: Р. В. Лейтман; Т. И. Богомолов, В. Д. Коршунов, Ф. И. Избышев, И. Е. Авдеев, В. Н. Шунько.

Фото А. Иванова.

## Нет, не распалась связь времен

ПОЖАЛУИ, именно такой эпиграф можно предпослать вечеру встречи трех поколений, который состоялся 15 октября. Гостями студентов в этот вечер были делегат III съезда РКСМ И. Е. Авдеев, первый секретарь Омского обкома комсомола В. Н. Шунько.

Комсомольцы 20-х годов говорили о своем сложном боевом времени, времени, которое, однако, для нас не в далеком прошлом, не стало исторической данностью. Прав В. Н. Шунько, говоривший, что, вступая в комсомол, нужно быть готовым к борьбе. Это справедливо для всех времен. Комсомольцы 20-х годов боролись за Советскую власть, в конечном итоге — за

коммунизм. Но и комсомольцы 30-х и 40-х годов, и комсомольцы 60-х — разве не коммунизм основная и всеобъемлющая цель их борьбы, разве не к этой цели стремятся они, не за нее борются?

Поколения передают эстафету этой борьбы друг другу — вот их живая связь. Именно об этом говорил М. М. Григорьев, представитель комсомольцев 30-х и грозных 40-х годов: «Эстафета поколений крепнет, и в этом залог наших побед».

Да, крепнет эстафета поколений, и видно это из самого характера встречи. Если с одинаковым порывом старые и молодые комсомольцы поют «Орленка», если одинаково взволнован-

но слушают они старые комсомольские песни, значит, горит тот огонек, который зажжен был 50 лет назад в сердцах первых комсомольцев.

Очень интересную мысль высказал В. Н. Шунько: «Иногда про старых комсомольцев говорят, что биография у них необыкновенная. Скажу словами Гайдара: «Это время было необыкновенное, а биография самая обыкновенная».

И в тон ему подхватывает секретарь комитета ВЛКСМ института Ю. Еропкин: «Клянемся, что наши потомки и о нас будут вспоминать с гордостью». А почему бы и нет? Время у нас необыкновенное — космическое, и труд наш под стать времени.

Но потомки будут потом, а теперь вот старый комсомолец, пожилой человек с кустистыми бровями и веселыми глазами, волнуясь, говорит: «Позвольте закончить выступление словами (И дальше — как клятва):

«Забота у нас простая,  
Забота наша такая:  
Жила бы страна родная —  
И нету других забот».

Слова эти знают все. Мы часто поем эту песню — под нее легко идти, и каждый раз она заново осмысливается. И теперь хочется подхватить ее, хочется вместе со старым юношей произнести ее вслух, чтобы ясно было: и мы клянемся —

Пока я ходить умею,  
Пока глядеть я умею,  
Пока я дышать умею,  
Я стану идти вперед...

Да, мы клянемся друг другу. Мы дарим друг другу заветные мысли и любимые песни. Не в этом ли есть живая связь времен?

С. МАМАЕВА.

На фотографиях, помещенных на этой странице, вы видите, как проходил вечер встречи трех поколений. В дружеской обстановке шла беседа о времени и людях. На снимках вы увидите: выступает первый секретарь обкома комсомола В. Н. Шунько, (фото 1); о своем времени, о комсомольцах 30-х—40-х годов рассказывает зав. кафедрой философии и научного атеизма М. М. Григорьев (фото 2); студенты исторического факультета преподносят цветы делегату III съезда комсомола И. Е. Авдееву (фото 3); от комсомольцев нашего поколения, поколения 60-х годов, выступает Юрий Еропкин, секретарь комитета комсомола (фото 4).

Фоторепортаж А. Иванова.



Фото 1.



Фото 2.



Фото 3.

Фото 4.

## Р О З А

В феврале 1920 года партия направила ее через линию фронта в оккупированный белополяками Вильнюс. Член бюро ЦК комсомола Литвы и Белоруссии Роза Каган вела неутомимую работу в подполье, призывала к борьбе против буржуазной власти.

В июле 1920 года, когда Красная Армия вступила в Вильнюс, Р. С. Каган вышла из подполья. Под непосредственным руководством одного из выдающихся коммунистов Литвы В. Мицкявичус-Касукаса она работала в

ЦК комсомола республики, редактировала газету «Известия» — орган Вильнюсского Совета рабочих депутатов.

Когда Красная Армия должна была оставить Вильнюс, Р. С. Каган формировала отряды активистов, которые отправились в Минск.

В сентябре 1920 года партия снова сказала Розе Каган: «Надо создать в Литве комсомольское подполье». И снова молодая коммунистка ушла на нелегальную работу в Литву, где в труднейших условиях собирала силы комсомольцев. В эти годы конспиративной работы особенно проявились ее замечательные качества — выдержка, стойкость, принципиальность.

Недавно Роза Соломоновна прислала на исторический факультет нашего института письмо: «Дорогие товарищи! Меня очень тронуло Ваше приветствие. Большое сердечное спасибо! Об институте и его людях всегда вспоминаю с любовью. Никогда не забуду нашу дружную работу, наши общие усилия по воспитанию студентов...».

В знаменательную дату полувекового юбилея комсомола мы с особой теплотой вспоминаем нашего замечательного товарища Розу Соломоновну Каган, отдавшую столько сил Ленинскому комсомолу.

А. К. КАСЬЯН,  
С. А. СЛИВКО.

Делать жизнь с кого...

## ВОЗВРАЩЕНИЕ В ЮНОСТЬ

Что бы со мной ни случилось, как бы ни распорядилась дальше жизнь, комсомольская юность останется со мною. Многие из того — прошедшего — кажется уже сей час навным. Мы стали взрослыми, хотя, признаться, до сих пор не можем привыкнуть, что тебя зовут по имени-отчеству.

Но о чем написать в статье? Мемуарами заниматься пока рано. О чем же? Решил написать о том, что представляется теперь самым значительным — о встрече с Иваном Петровичем Меленковым. Да, именно о нем, неутомимом ректоре нашего института, партии, интересном человеке, ушедшем «прямо из жизни», хочу я вспомнить в этой статье.

Мы все учились у Ивана Петровича человечности. Он умел требовать, требовать жестко, беспощадно — так было нужно для дела. Но он был, сколько я знал его, и постоянно внимателен к людям.

Комсомольцы, общественники приходили в ректорский кабинет, стараясь остаться незамеченными, — учились искусству человеческого общения, учились работе. Беседы ректора с преподавателями, студентами были хорошей школой. Он не терял времени даром, всегда бывал предельно собран, сдержан, даже сухо, «информационен», что ли. До тех пор, пока дело не касалось принципов. Вот здесь-то Иван Петрович сразу бросился в спор, в схватку темпераментов. Я всегда поражался подготовленности, продуманности его позиции, мгновенной реакции, удачной диалектике аргументов, простоте

и демократичности отношений с собеседниками любых рангов.

Он умел точно вникать в самую суть проблемы, видел все неожиданные ее повороты. Только этим, пожалуй, можно объяснить то, как быстро Иван Петрович сумел войти в атмосферу институтской жизни (он долго — более десяти лет — работал в городском комитете партии и, конечно, привык к определенному, несколько отдаленному от вузовского, укладу жизни), как естественно и, кажется, без всяких усилий он стал душой нашего большого коллектива. Он отдавал всего себя делу. Служение институту (употребляю слово в высоком, а не утилитарном смысле) стало для Ивана Петровича сущностью жизни.

Он знал всех в институте, и все — профессора и студенты — знали ректора. Он проникал в самые малые клетки нашей жизни, он напал на их энергии, работой тактичного, но твердого разума.

В институте постепенно выработался особый стиль, ритм жизни, который определялся принципиальностью, деловой требовательностью и вместе с тем бережным отношением к человеку.

Нет, Иван Петрович не казался ангелом. Он бывал не прав, субъективен, излишне резок, слишком нетерпим и категоричен. С ним было не просто. Он трудно шел на компромиссы, но стремился жить «по правде», как он ее «выстрадал», понял. И если он убеждался в собственной неправоте, откровенно и публично признавался в ошибке.

Я не помню его неискрен-

ним.

Случайно ли именно при И. П. Меленкове наш институт вышел в число крупнейших вузов республики?

Он решился на открытие самого «беспокойного» — художественно-графического — факультета. Отлично помню долгие, увлекательные разговоры Ивана Петровича с первым руководителем факультета Алексеем Николаевичем Либеровым, со студентами первых наборов. Ректор входил во все детали их трудного «хозяйства», вдумывался в специфику художественного творчества, подолгу стоял перед мольбертами, вступал в специальные споры, учился у художников, делился своими наблюдениями.

В эти годы институт серьезно расширился, молодежь — появилась своя аспирантура, на кафедры пришло много молодежи.

Институт строился. Был возведен учебный корпус, построено большое студенческое общежитие, появились перспективы решения жилищной проблемы студентов. Наконец, и комсомольская организация получила активную поддержку, мы стали жить «на правах райкома комсомола».

Разумеется, в процессе такой «трансформации» института был «виноват» не только Иван Петрович Меленков. Но с ним, его мыслями связано очень многое.

Он прожил мало. Он и умер — с разлета, на ходу, «не докурив последней папиросы». Он шагнул ко мне глазами из юности: Иван Петрович был всегда молодым...

В. ФИЗИКОВ.

50 лет ВЛКСМ

## ИТОГИ ТАКОВЫ

Как уже сообщалось в одном из апрельских номеров газеты «Молодость», на III туре смотряконкурса научных студенческих работ по проблемам общественных наук, истории комсомола и международного демократического движения молодежи, посвященного 50-летию Ленинского комсомола, были допущены три работы студентов ОПИ: студентки 3 курса иностранных языков А. И. Мерцаловой по теме: «О мотивах поступления молодежи в педагогический институт» на основе социологических исследований (руководитель — кандидат философских наук Л. И. Чинагова). Студентов 2—4 курсов исторического факультета Л. П. Алешкевич, С. И. Беленковой, Н. В. Бондарчука, А. М. Гавриной, П. С. Гринкевича, А. Т. Копотилова, С. А. Мельниченко, В. Н. Мирончик, Г. М. Чубаровой, Л. А. Шабаковой по теме: «Нарастание угрозы миру со стороны ФРГ в зеркале материалов газеты

«Правда» (руководитель — кандидат исторических наук В. С. Эйсмонт). Студента 3 курса исторического факультета Ю. Н. Яблокова по теме: «В. В. Куйбышев и первая Омская городская конференция РСДРП» (руководитель — кандидат исторических наук Б. В. Кондриков).

Названные работы оказались в числе лучших и были удостоены участия на Всероссийском смотре-конкурсе научных студенческих работ. Недавно получено сообщение о результатах III тура: первая и вторая вышеуказанные работы получили благодарность Министерства высшего и среднего образования РСФСР и оценку «хорошо».

Работа Ю. Н. Яблокова отмечена дипломом II степени и оценкой «хорошо».

Хочется пожелать авторам этих работ дальнейших успехов в научной деятельности.

ВЕСТИ ИЗ СЕЛА

## ДОБРОЕ СЛОВО

Не окажи нам город помощи, мы, безусловно, не справились бы успешно с задачами уборки, потому что приходилось все зерно, поступившее на хлебоприемный пункт, сушить на два раза, а это требовало не только дополнительных затрат, но и прежде всего четкой организации труда, желания каждого выполнить свое задание полностью и на отлично. Очень помогли нам студенты Государственного педагогического института имени А. М. Горького.

В общем-то на своих плечах они перенесли весь объем основных работ. Из общего числа отличных помощников трудно выделить кого-то одного именно потому, что целые бригады показывали образцы самоотверженного, увлеченного труда.

244 тонны зерна разгрузили за 8-часовой рабочий день студенты Л. Неулкоева, Н. Логвинова, А. Швецова. Это без малого по две нормы за смену. Характерно, что заработок их составил в этот день по 14 рублей. Доброе слово хочется сказать о студентах третьего курса естественно-географического факультета Э. Фильмоновой, Л. Фисенко, Н. Жмакиной, Т. Баевой, Н. Кустовой, Л. Соседовой, А. Полоротовой, Л. Шестаковой, С. Чашкиной и многих других. Они не отказывались ни от какой работы. И если это нужно было, шли на ток днем и ночью, работали по 10—12 часов и всегда перевыполняли нормы выработки.

Н. ПРОКУРЯКОВ,  
секретарь партбюро  
хлебоприемного пункта

## ХАРАКТЕРИСТИКА

Дана студентам 23 группы математического факультета Омского педагогического института, находившимся в колхозе «Красный луч» Тарского района на уборке урожая с 15 сентября по 5 октября включительно. Студенты работали на копке картофеля, терлении и обмолоте льна, на подборке зерна на зерноскладе. За время работы они показали себя дружным, веселым и жизнерадостным коллективом, дисциплинированными, активными участниками общественных дел, трудолюбивыми; дневные нормы постоянно и на любой работе выполняли, работали безотказно, добросовестно и качественно.

Партийная организация и правление колхоза выражают коллективу 23 группы, а в их лице и всему коллективу пединститута большую благодарность за оказанную помощь в уборке урожая и просят руководство института от имени нас объявить благодарность коллективу 23 группы за хорошую работу и активную помощь в уборке урожая 1968 года.

Секретарь парткома П. ЧУЛКОВСКИЙ,  
Председатель колхоза И. К. ОГА



23 группа математического факультета на уборке урожая. Фото Н. С. Романенко. Редактор М. БУДАРИН.

## СЛОВО О ДРУГЕ

Вам, молодым, в преддверии полудекадного юбилея Ленинского комсомола, я хочу кратко рассказать об одном из комсомольцев двадцатых годов, который работает в нашем коллективе.

Шел 1922 год. Советская страна залечивала раны после двух разрушительных войн. Мы, бойцы Красной Армии, после разгрома интервентов и белых армий еще жили тогда в полувоенных условиях. Восстанавливали железные дороги, фабрики. И нередко отправлялись в рейды — добывать махновские банды. Это было на Украине, где еще бродили шайки петлюровцев, махновцев.

Нашими постоянными орудиями тогда были и винтовка, и лопата, и топор, и рубанок. Но было у армейской молодежи, у комсомольцев Красной Армии еще одно оружие — перо и тетрадь. После выступления В. И. Ленина на III съезде комсомола, после его призыва к советской молодежи — учиться мы вели большую работу по ликвидации неграмотности. В Красной Армии создавались школы, вводились штатные учителя.

И вот тогда, в 1922 году, в 4 кавалерийский полк Червоного казачества прибыл стройный, немного застенчивый юный хлопец с ершистым и густым чубом. Это молодой учитель нашего полка Назар Ткаченко. Он был большой

любитель чтения и песен. Как и многие другие учителя, клубные работники, Назар Лукич Ткаченко был направлен в Красную Армию, чтобы помочь крестьянским парням, красным казакам ликвидировать неграмотность. Назар Ткаченко с большой энергией взялся за свое дело. И вскоре он стал любимцем в полку. Старательно и терпеливо он учил крестьянских парней выводить буквы на бумаге. Руки этих всадников, привыкшие к поручням плуга и к эфесу шашки, неуменно держали карандаш. Но учитель был настойчив и терпелив. И многие красные казаки ушли потом из полка по своим родным станциям и хуторам, унося в своих вещевых мешках дорогие для них бумаги — тетрадки с каракулями, выводить которые их научил учитель Назар Лукич Ткаченко. Ленин писал: «Неграмотный человек стоит вне политики». Сотням и тысячам бывших бойцов Красной Армии помог в те годы Н. Л. Ткаченко приобщиться к культуре и политической жизни страны.

Как сейчас помню первые уроки, которые давал в казармах нашего полка Назар Лукич. Они были не только общеобразовательными, но и воспитательными и идейно целеустремленными. Вспоминаю одно занятие по географии, на котором наш учитель рассказывал о великих реках роди-

ны — Днепре, Волге. Он показывал на карте места боев с Кочкачом и белополяками, перечислял города. С особенной теплотой было рассказано о городе Симбирске — родине Владимира Ильича Ленина, о детстве и юности вождя в этом старинном городе на Волге. Наш педагог даже вспоминал, какие песни сложил русский народ о матушке Волге...

Скромный и благородный труд Назара Лукича не раз отмечался в приказах командира полка. Но лучшей признательностью и самой высокой наградой были для него письма от его учеников.

Десятилетия прослужил в Советской Армии полковник Н. Л. Ткаченко. Все эти годы он был на педагогической работе в военных учебных заведениях. Старый коммунист отлично овладел педагогическим мастерством. Среди его учеников немало талантливых командиров и политработников Советской Армии.

После увольнения из рядов армии Н. Л. Ткаченко вот уже полтора десятилетия преподает историю КПСС в нашем институте. И здесь он снискал всеобщее уважение.

В одной из песен поется: «Мы с тобой старики, Мы с тобой старики, Комсомольцы двадцатого года...»

Честь и слава тебе, мой давний друге, мой однополчанин, старый комсомолец и старый коммунист Назар Лукич Ткаченко!

А. К. ГЛОВИН.

## ПОКА ВЕРСТАЛСЯ НОМЕР...

Из редакционной почты

Мы были 24 октября в институте, показывали здание, лабораторию. Очень запомнились лаборатория физики и химии.

Не хотелось уходить от сложных приборов, установленных там.

Нам показалось, что в институте должна идти интересная, кипучая жизнь. Наверно, студенты умеют не только здорово учиться, но и интересно отдыхать. Мы завидуем им.

Группа школьников Ленинского района.